	Së GD & §T VÜnh Phóc

--------------------
§Ò chÝnh thøc
	Kú thi häc sinh giái líp 12 n¨m häc 2007 - 2008
§Ò thi m«n: VËt lý
Dµnh cho häc sinh tr­êng THPT chuyªn VÜnh Phóc
Thêi gian lµm bµi: 180 phót, kh«ng kÓ thêi gian ph¸t ®Ò.


Bµi1: Hai träng vËt A vµ B cã khèi l­îng lÇn l­ît lµ M1=9kg, M2=40kg ®Æt trªn mÆt ph¼ng n»m ngang. HÖ sè ma s¸t gi÷a mÆt ph¼ng ngang vµ A, B ®Òu lµ (=0,1. Hai vËt ®­îc nèi víi nhau b»ng mét lß xo nhÑ cã ®é cøng k=150N/m, B tùa vµo t­êng th¼ng ®øng (H×nh 1). Ban ®Çu hai khèi n»m yªn vµ lß xo kh«ng biÕn d¹ng. Mét vËt cã khèi l­îng m=1kg bay theo ph­¬ng ngang víi vËn tèc v ®Õn c¾m vµo trong A (coi va ch¹m x¶y ra tøc th× vµ hoµn toµn mÒm). LÊy g=10m/s2. 

a) Cho v=10m/s. T×m ®é nÐn cùc ®¹i cña lß xo.

b) T×m vmin ®Ó B cã thÓ dÞch chuyÓn sang tr¸i.

Bµi 2: Cho mét l­îng khÝ lý t­ëng ®¬n nguyªn tö thùc hiÖn chu tr×nh ABCDECA biÓu diÔn trªn ®å thÞ (h×nh 2). Cho biÕt PA=PB=105Pa, PC=3.105Pa, PE=PD=4.105Pa, TA=TE=300K, VA=20lÝt, V​B=VC=VD=10lÝt, AB, BC, CD, DE, EC, CA lµ c¸c ®o¹n th¼ng.
a) TÝnh c¸c th«ng sè TB, TD, VE.

b) TÝnh tæng nhiÖt l­îng mµ khÝ nhËn ®­îc trong tÊt c¶ c¸c giai ®o¹n cña chu tr×nh mµ nhiÖt ®é cña khÝ t¨ng.

c) TÝnh hiÖu suÊt cña chu tr×nh.

Bµi3: Cho m¹ch ®iÖn (h×nh 3). Tô ®iÖn cã ®iÖn dung C=1(F ban ®Çu kh«ng mang ®iÖn, ®iÖn trë R=10(, nguån ®iÖn cã suÊt ®iÖn ®éng E=20V cã ®iÖn trë trong kh«ng ®¸ng kÓ. §ièt D cã ®­êng ®Æc tr­ng V«n-Ampe (h×nh 4), víi Io=1A, Uo=10V. Bá qua ®iÖn trë d©y nèi vµ kho¸ K. TÝnh tæng nhiÖt l­îng to¶ ra trªn R sau khi ®ãng K.
Bµi4: Mét thanh cøng AB ®ång chÊt, dµi L, khèi l­îng M cã thÓ quay kh«ng ma s¸t trong mÆt ph¼ng th¼ng ®øng quanh mét trôc cè ®Þnh n»m ngang ®i qua ®iÓm O trªn thanh víi OA=L/4. Ban ®Çu thanh ®ang ®øng yªn th¼ng ®øng th× mét vËt nhá cã khèi l­îng m=M/3 bay theo ph­¬ng ngang tíi va ch¹m vµo ®Çu B cña thanh víi vËn tèc V (h×nh 5). Sau va ch¹m, vËt dÝnh vµo thanh vµ hÖ thanh - vËt b¾t ®Çu dao ®éng víi gãc lÖch bÐ xung quanh vÞ trÝ c©n b»ng. Chøng tá r»ng dao ®éng cña hÖ thanh - vËt lµ dao ®éng ®iÒu hoµ. LËp c«ng thøc tÝnh chu k× dao ®éng vµ viÕt ph­¬ng tr×nh dao ®éng.
Bµi 5: Mét thiªn th¹ch bay tíi hµnh tinh khèi l­îng M theo ®­êng th¼ng qua t©m cña thiªn th¹ch vµ hµnh tinh vµ ®©m vµo nhµ ga vò trô ®ang bay trªn quü ®¹o trßn b¸n kÝnh R. Khèi l­îng nhµ ga gÊp 10 lÇn cña thiªn th¹ch. Do va ch¹m, thiªn th¹ch g¾n vµo nhµ ga vò trô vµ chóng chuyÓn sang quü ®¹o míi víi b¸n kÝnh nhá nhÊt lµ R/2. H·y x¸c ®Þnh vËn tèc cña thiªn th¹ch tr­íc va ch¹m vµ quü ®¹o cña nhµ ga sau va ch¹m.
h­íng dÉn chÊm m«n vËt lý - líp 12 (chuyªn) 

N¨m häc 2007 - 2008
Gi¸m kh¶o chó ý: 

Ngoµi ®¸p ¸n sau, nÕu häc sinh lµm theo c¸ch kh¸c mµ vÉn ®óng b¶n chÊt vËt lý vµ ®¸p sè th× vÉn cho ®iÓm tèi ®a. NÕu häc sinh lµm ®óng tõ trªn xuèng nh­ng ch­a ra kÕt qu¶ th× ®óng ®Õn b­íc nµo cho ®iÓm ®Õn b­íc ®ã. NÕu häc sinh lµm sai trªn ®óng d­íi hoÆc xuÊt ph¸t tõ nh÷ng quan niÖm vËt lÝ sai th× dï cã ra kÕt qu¶ ®óng vÉn kh«ng cho ®iÓm. Gi¸m kh¶o cã thÓ chia thµnh c¸c ý nhá h¬n n÷a ®Ó chÊm ®iÓm. 
	C©u
	Lêi gi¶i
	§iÓm

	1
	
	2,00

	
	a) Gäi x lµ ®é co lín nhÊt cña lß xo, vo lµ vËn tèc cña hÖ A vµ viªn ®¹n ngay sau va ch¹m, ¸p dông ®Þnh luËt baot toµn ®éng l­îng ta cã: mv=(M1+m)vo( vo=1m/s

- §Þnh luËt b¶o toµn n¨ng l­îng cho: 
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b) §Ó B cã thÓ dÞch sang tr¸i th× lß xo ph¶i gi·n mét ®o¹n Ýt nhÊt lµ xo sao cho: 

F®h=Fms( kxo=(M2g ( 150xo=40 ( xo=4/15(m).

- Nh­ thÕ, vËn tèc vo mµ hÖ (M1+m) cã khi b¾t ®Çu chuyÓn ®éng ph¶i lµm cho lß xo cã ®é co tèi ®a x sao cho khi nã d·n ra th× ®é d·n tèi thiÓu ph¶i lµ xo
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- Theo ®Þnh luËt b¶o toµn n¨ng l­îng ta cã: 
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- Tõ ®ã tÝnh ®­îc: vo~1,8m/s ( v~18m/s.
	0,25

0,5

0,25

0,25

0,25

0,25

0,25

	2
	
	2,00

	
	a) ¸p dông ph­¬ng tr×nh tr¹ng th¸i PAVA=nRTA(nR=20/3

TB=PBVB/nR=150K, TD=PDVD/nR=600K. VE=nRTE/PE=5 lÝt.

b) KhÝ nhËn nhiÖt trong qu¸ tr×nh ®¼ng tÝch BD vµ mét giai ®o¹n trong qu¸ tr×nh biÕn ®æi ECA: 

Q1=QBD=n.
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( P=V/5+5 (1) (V ®o b»ng lÝt, P ®o b»ng 105Pa)( T=PV/nR
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 (2) (T ®o b»ng 100K)

T=Tmax=468,75K, khi Vm=12,5 lÝt, T t¨ng khi 12,5 lÝt (V(5, Vm øng víi ®iÓm F trªn ®o¹n CA.

XÐt nhiÖt l­îng nhËn ®­îc (Q trong qu¸ tr×nh thÓ tÝch t¨ng tõ V ®Õn V+(V (trªn ®o¹n EF)
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 Tõ (1), (2) ta t×m ®­îc: (Q=(-4V/5+12,5)(V. DÔ dµng nhËn thÊy trong giai ®o¹n ECF lu«n cã (Q>0

Trong giai ®o¹n nµy, nhiÖt l­îng nhËn ®­îc lµ: Q2=(U+A, víi (U=n.
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A lµ diÖn tÝch h×nh thang EFVmVE=2437,5J(Q2=1687,5+2437,5=4125J

Tæng nhiÖt l­îng khÝ nhËn ®­îc lµ: Q=Q1+Q2=8625J

c) C«ng sinh ra trong mét chu tr×nh lµ: A=SABC-SCDE(A=750J

Ta thÊy khÝ nhËn nhiÖt trªn giai ®o¹n ECF, t¹i F sÏ cã: (Q=0
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NhiÖt l­îng khÝ nhËn: Q=QBD+QEF
QEF=A+(V. Víi (V=
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A b»ng diÖn tÝch h×nh thang VFFEVE ( A=3121J ( QEF= 4515J (QnhËn=9015,625J

HiÖu suÊt: 
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	- Ngay sau khi ®ãng K th× cã dßng ®iÖn ®i qua ®ièt D, tô ®iÖn ®­îc n¹p ®iÖn, hiÖu ®iÖn thÕ trªn tô ®iÖn t¨ng dÇn, hiÖu ®iÖn thÕ trªn D b»ng Uo, dßng ®iÖn gi¶m dÇn, hiÖu ®iÖn thÕ trªn tô t¨ng dÇn. §Õn thêi ®iÓm t1, dßng ®iÖn trong m¹ch b»ng Io. Lóc nµy hiÖu ®iÖn thÕ vµ ®iÖn tÝch trªn tô lµ: U1=E-Uo-IoR, q1=C.U1=C.(E-Uo-IoR).

- N¨ng l­îng tÝch luü trªn tô: WC1=
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- NhiÖt l­îng to¶ ra trªn D: WD1=q1Uo=UoC(E-Uo-IoR)

- C«ng cña nguån ®iÖn: A=q1E=EC(E-Uo-IoR)

- NhiÖt l­îng to¶ ra trªn R: Q1=A-WD1-WC1=
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Sau thêi ®iÓm t1 dßng ®iÖn trong m¹ch tiÕp tôc gi¶m, lóc nµy D cã vai trß nh­ ®iÖn trë thuÇn r=Uo/Io. Giai ®o¹n nµy, nhiÖt l­îng Q2 to¶ ra trªn R b»ng c«ng cña nguån A2 trõ ®i ®é t¨ng n¨ng l­îng trªn tô (WC vµ nhiÖt l­îng to¶ ra trªn D (W§2): Q2=A2-(WC-W§2
C«ng cña nguån: A2=E(EC-q1)=E[EC-C(E-Uo-IoR)]=EC(Uo+IoR)

PhÇn n¨ng l­îng t¨ng thªm trong tô: 
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NhiÖt l­îng to¶ ra trªn R: Q2=A2-(WC-W§2(Q2+W§2=A2-(WC
Mµ 
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Tæng nhiÖt l­îng to¶ ra trªn R: Q=Q1+Q2=
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	M«men qu¸n tÝnh cña hÖ thanh-vËt sau va ch¹m: I=
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Ph­¬ng tr×nh ®éng lùc häc trong chuyÓn ®éng quay hÖ thanh-vËt: 
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TriÓn khai c¸c m«men lùc vÕ ph¶i vµ thay 
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(víi 
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). VËy hÖ thanh-vËt sau va ch¹m dao ®éng ®iÒu hoµ víi chu k× 
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Ph­¬ng tr×nh dao ®éng cã d¹ng: (=(msin((t+()

T¹i t=0 th× (=0 vµ (’=d(/dt>0 suy ra (=0

§Þnh luËt b¶o toµn m«men ®éng l­îng cho: 
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	- Gäi u, v lµ vËn tèc cña thiªn th¹ch vµ nhµ ga tr­íc va ch¹m. Gäi u’, v’ lµ vËn tèc theo ph­¬ng Ox, Oy cña nhµ ga vò trô sau va ch¹m. Ta cã: v2=GM/R.

- ¸p dông ®Þnh luËt b¶o toµn ®éng l­îng ta cã: 

- Theo Oy: 
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- Theo Ox: 
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- Gäi khèi l­îng nhµ ga sau va ch¹m lµ m, n¨ng l­îng cña nhµ ga ngay sau va ch¹m lµ: 
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- T¹i ®iÓm A trªn quü ®¹o nhµ ga cã b¸n kÝnh nhá nhÊt th× vËn tèc nhµ ga lóc ®ã lµ v. Cã: 
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- N¨ng l­îng cña nhµ ga lóc ®ã lµ: 
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- ¸p dông ®Þnh luËt b¶o toµn n¨ng l­îng ta cã: W1=W2
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- Gi¶i ra ta ®­îc: 
[image: image37.wmf]R
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* Quü ®¹o nhµ ga sau va ch¹m: lµ quü ®¹o Elip cã viÔn ®iÓm lµ vÞ trÝ ban ®Çu sau va ch¹m cã RviÔn=R vµ cËn ®iÓm ë A cã RcËn=R/2.
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